

*Casa Corpului Didactic Neamț*

*Str. Petru Rareș Nr. 24, Cod. 610119, Piatra-Neamț,*

*Jud. Neamț      Tel/Fax: 0233/223885. E-mail:*

*ccdneamt@gmail.com,      web: [www.ccdneamt.ro](http://www.ccdneamt.ro)*



***BULETIN INFORMATIV***

*Ianuarie 2014*

## 1. Domeniul formare continuă a personalului din învățământul preuniversitar

### “Managementul activităților de voluntariat”

Voluntariatul este activitatea de interes public desfășurată de persoane fizice denumite voluntari, în cadrul unor raporturi juridice, altele decât raportul juridic de munca și raportul juridic civil de prestare a unei activități remunerate. Voluntariatul este reglementat prin Legea nr.195/20.04.2001, modificată și completată prin Ordonanța nr.58/22.08.2002 și Legea nr.629/19.11.2002.

Voluntariatul poate fi o sursă foarte bogată de învățare, atunci când există atât dorința de a învăța din partea voluntarului, cât și preocupare pentru motivația voluntarului din partea organizației la care acesta activează. Implicându-se în diverse proiecte și activități, lucrând în echipă sau de unii singuri, confruntându-se cu diverse situații și probleme, voluntarii dobândesc implicit noi abilități și competențe, noi cunoștințe, noi atitudini. În acest sens, programul de formare din Oferta de programe avizată a **Căsei Corpului Didactic Neamț**, “Managementul activităților de voluntariat”, organizat la Liceul Teoretic “Vasile Alecsandri” Săbăoani și-a propus, cu sprijinul formatorilor psiholog Gabriela Zamă și profesor Ionela - Meda Știrbu, să dezvolte următoarele capacități:

1. dezvoltare personală prin completarea educației formale și informale;
2. îmbunătățirea calității muncii de voluntar, ca pas premergător pentru realizarea de activități mai complexe de voluntariat;
3. valorizarea și valorificarea competențelor formate în contexte de voluntariat în alte contexte, simultan sau ulterior programului de voluntariat.

**Material realizat de profesor-metodist Mihaela Popa**

**Programe de formare continuă desfășurate la  
Liceul Teoretic "MIHAIL SADOVEANU" Borca  
Filiala Casei Corpului Didactic Neamț**

**NOILE EDUCAȚII**

În zilele de 17,18,19 ianuarie 2014 s-a desfășurat programul de formare **NOILE EDUCAȚII**, program avizat din oferta de formare a Casei Corpului Didactic Neamț, cu o durată de 24 ore de formare.

Cursul se adresează cadrelor didactice din sistemul de învățământ preuniversitar care doresc să parcurgă stagii de perfecționare în cadrul unui program complex organizat care vizează: stăpânirea de sine și echilibrul comportamental în toate situațiile educaționale; dezvoltare profesională continuă; comunicarea didactică / pedagogică / educațională; stimularea creativității și a învățării de tip formative.



**Competențele vizate sunt:** Capacitatea de a realiza corelații inter, intra și pluridisciplinare; Capacitatea de însușire a unor tehnici de lucru menite să stimuleze participarea activă a cursanților la asimilarea cunoștințelor; Capacitatea de formare/dezvoltare a abilităților de învățare; Capacitatea de stimulare a structurilor motivaționale, afective, operatorii și atitudinale ale cursanților; Capacitatea de a dezvolta abilități de a exercita controlul, evaluarea și reglarea activității de învățare a cursanților cu intenția de ameliorare continuă; Capacitatea de conștientiza importanța formativă a dezvoltării competențelor psihorelaționale în predarea și învățarea disciplinelor socio-umane, conform exigențelor noului Curriculum școlar național; Capacitatea de a cunoaște elementele structurale ale acestui tip de competențe; Capacitatea de a identifica modalități eficiente de dezvoltare a competențelor de relaționare în cadrul activităților didactice curente.

**Planificarea modulelor tematice: Modulul 1:** Educația și provocările lumii contemporane - 4 ore; **Modulul 2:** Noile educații vs. Educația tradițională - 4 ore; **Modulul 3:** Noile educații în contextul educației contemporane (Educația pentru mediu/educația ecologică; Educația pentru comunicare și mass-media; Educația pentru participare, democrație și drepturile fundamentale ale omului; Educația interculturală; Educația civică; Educația axiologică; Educația medicală; Educația pentru sănătate; Educația demografică; Educația economică și casnică modernă; Educația pentru viața de familie; Educația pentru timpul liber (loisir); Educația pentru schimbare și dezvoltare; Educația pentru pace și cooperare; Educația pentru o nouă ordine internațională; Educația comunitară; Educația pentru tehnologie și progres; Educația pentru inovație, invenție, inițiativă;) - 12 ore; **Evaluare - 4 ore.**



Am remarcat interesul deosebit al participanților pentru **Noile educații** în contextul educației contemporane. Astfel că, pe lângă dimensiunile/laturile tradiționale ale educației (educația intelectuală, educația morală, educația estetică, educația religioasă, educația fizică și educația profesională), au apărut, ca răspunsuri ale educației la problematica tot mai complexă a lumii contemporane, noile educații. Până la stabilizarea noilor discipline se pot întâlni formulări asemănătoare pentru ceea ce generis numim „**noi educații**”.

Pentru evaluarea finală colegii - cadre didactice au pregătit portofolii prin care și-au valorizat activitatea la clasă.

Jurnal reflexiv: [Cum să ne implicăm pentru consolidarea democrației în România?](#)

**Material realizat de Profesor-metodist Gabriela Livia CURPĂNARU**

## **METODE EFICIENTE DE ÎNVĂȚARE**

În zilele de 24,25,26 ianuarie 2014 s-a desfășurat programul de formare **METODE EFICIENTE DE ÎNVĂȚARE**, program avizat din oferta de formare a Casei Corpului Didactic Neamt, cu o durată de 24 ore de formare, oferit gratuit în semestrul I al acestui an școlar.

Metodele de învățământ sunt un element de bază al strategiilor didactice, în strânsă relație cu mijloacele de învățământ și cu modalitățile de grupare a elevilor. De aceea, utilizarea unor metode eficiente de învățare condiționează opțiunea pentru o anumită strategie didactică.



Competențe vizate sunt: Capacitatea de a cunoaște metodele eficiente de învățare utilizate în sistemul de învățământ preuniversitar; Capacitatea de a clasifica metodele eficiente de învățare; Capacitatea de a utiliza metodele eficiente de învățare; Capacitatea de a adapta metodele eficiente de învățare proprii nivelurilor de învățământ: preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional și tehnic, postliceal.

Planificarea modulelor tematice: M1. Metode eficiente de învățare – fundamente teoretice - 4 ore; M2. Clasificarea metodelor eficiente de învățare - 4 ore; M3. Principalele metode eficiente de învățate; aplicații - 8 ore; M4. Sisteme de metode eficiente de învățare proprii nivelurilor de învățământ: preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional și tehnic, postliceal – 5 ore; Evaluare - 3 ore.



“Nu există metode bune sau rele, ci metode adecvate, bine sau prost utilizate.” (Ioan Cerghit)

Pentru evaluarea finală colegii - cadre didactice au pregătit portofolii prin care și-au valorizat activitatea la clasă.

“Profesorul care nu permite și nu încurajează diversitatea operațiilor în tratarea problemelor pune “ochelari de cal” intelectului elevilor, restrângându-le viziunea doar în direcția în care mintea profesorului este întâmplător de acord.” (J. Dewey)

**Material realizat de profesor – metodist Gabriela-Livia Curpănaru**



## 2. Activități metodice, științifice și culturale

### Mica Unire sărbătorită la Stănița-structura Veja



Casa Corpului Didactic Neamț și Școala gimnazială Stănița-structura Veja au derulat în săptămâna 20-24 ianuarie 2014 proiectul educațional **Mica Unire**, care s-a finalizat cu activitatea culturală din data de 24 ianuarie 2014.

**Obiectivele proiectului** au fost:

- conștientizarea importanței evenimentelor istorice de la 24 Ianuarie 1859;
- redescoperirea și cultivarea sentimentului patriotic;
- realizarea programul artistic.

Unirea sărbătorită la data de 24 ianuarie, „ floarea cea mai



grijită de neamul românesc”, i-a făcut pe elevii școlii, coordonați de doamna învățătoare Magdalena Cozma, să rețrăiască, la nivel de poveste, pașii făcuți de strămoșii noștri pentru întregirea neamului românesc.

Elevii au prezentat sceneta Moș Ion Roată și Unirea, au citit texte care vorbeau despre marele eveniment , au recitat poezii dedicate Unirii, au cântat și au dansat “Hora Unirii”.

Creativitatea elevilor a fost oglindită în desenele, picturile și colajele realizate cu această ocazie.



Unirea este visul de veacuri al românilor.,,Pentru dânsa, ei trăiră, munciră, suferiră și muriră.”Nicolae Bălcescu

**Material realizat de profesor-metodist Elena-Roxana IRINA**

## 24 Ianuarie Unirea Principatelor Române



Unirea Principatelor Române, eveniment strâns legat de personalitatea lui Alexandru Ioan Cuza și de alegerea sa ca domnitor al ambelor principate Moldova și Țara Românească, a fost pretextul pentru a determina elevi de la Liceul Teoretic Bicz să participe la o activitate culturală inițiată de **Casa Corpului Didactic Neamț**. Elevii au selectat din fondul de carte al bibliotecii opere dedicate acestui eveniment istoric și au realizat desene tematice care au fost reunite într-o expoziție ce a putut fi vizitată la sala de lectură a bibliotecii CCD în perioada 24-31 ianuarie 2014.



Îndrumați de bibliotecar Raluca Țăranu, profesor Xenia Sîrbu și profesor Mihai Apopei participanții la activitate au înțeles faptul că Mica Unire de la 24 ianuarie 1859 a reprezentat primul pas pe calea înfăptuirii Statului Național Unitar român.

**Material realizat de bibliotecar Ana Macovei**



## Copilăria lui Mihai Eminescu



În județul Neamț, cel mai important eveniment al lunii ianuarie a fost fără îndoială dezvelirea bustului poetului național Mihai Eminescu, în fața Bibliotecii Județene "G. T. Kirileanu". Ambasadorul României la UNESCO domnul Nicolae Manolescu președintele Uniunii Scriitorilor din România a fost personalitatea așteptată cu mare interes de toți participanții la activitate: elevi, profesori, iubitori de cultură. Discursurile rostite de către invitați au emoționat prin simplitate și sinceritate.

Manifestări dedicate nașterii marelui poet s-au derulat și la **Casa Corpului Didactic Neamț**. În colaborare cu Școala Gimnazială Borlești și Școala Gimnazială Ștefan cel Mare Mastacăn, activitățile culturale derulate au avut drept scop promovarea operelor lui Eminescu în rândul elevilor. Aceștia au identificat la biblioteca școlii cărțile din domeniul **Literatura română**, au lecturat fragmente din operele literare dedicate copilăriei lui Mihai Eminescu, utilizând biblioteca drept spațiu de creație și de muncă în echipă. La sala de lectură a bibliotecii CCD Neamț s-a deschis o expoziție dublă dedicată operei și vieții poetului.



Au fost expuse pe un panou omagial desene realizate de elevii celor două școli partenere. **Floare albastră, Sara pe deal, Lacul, Luceafărul**, sunt câteva din poeziile ce i-au inspirat pe elevi în realizarea deseneilor.



**Material realizat de bibliotecar Ana Macovei**

## Pe-un franc poet!

Deși nu s-a considerat poet, I.L.Caragiale ne reține atenția prin câteva fabule, sonete și poeme în proză. A scris în jur de 70 de poezii, iar prima publicație în care îi apare o poezie este "Ghimpele". În poemul *Versuri*, dramaturgul explică motivul pentru care nu a dezvoltat creația poetică:

*„Ce-mi spui de poezie, ș-acea chimeră tristă,  
Când lumea d-astăzi, rece și materialistă,  
Își râde de chimere și de puterea lor?  
Credințele d-acum condamnă poezia  
Ca rătăcirea, crima, păcatul, erezia  
Ce merită să poarte disprețul tuturor.”*

Încercând să aducem în prim plan poezia mai puțin cunoscută a lui I.L. Caragiale, **Casa Corpului Didactic Neamț** a inițiat activitatea **Pe-un franc poet !** având drept parteneri Liceul Teoretic Roznov și Școala Gimnazială nr. 8 Piatra Neamț.



Elevii Liceului Teoretic Roznov îndrumați de doamnele bibliotecar Irina Corchez și Atodiresei Maria împreună cu doamnele profesor Oana Ilarie și Petronela Lupu au citit poezii și fabule scrise de Caragiale. Aceștia au compus poezii în maniera lui Caragiale și au realizat desene tematice reunite într-o expoziție realizată la Școala

Gimnazială nr. 8 Piatra Neamț care a fost gazda evenimentului, miercuri 29 ianuarie 2014. Sub îndrumarea doamnei bibliotecar Claudia Rachieru și a doamnei profesor învățământ primar Tanasă Dumitrița, elevii din ciclul primar au prezentat date biobibliografice I.L.Caragiale.



Ei au participat la un concurs literar din care au aflat lucruri inedite despre preocupările dramaturgului. Atmosfera caldă, prietenoasă, întreținută de doamna învățătoare, a determinat pe absolut toți copii să participe activ la activitate. Elevii au împrumutat de la biblioteca școlii cărți pe care le-au păstrat pe bănci în timpul derulării evenimentului. Doamna profesor

metodist Mihaela Popa a selectat o melodie compusă de Tudor Gheorghe pe versurile lui Caragiale care a constituit fundalul sonor pentru înmânarea cărților și semnelor de carte create special la **Casa Corpului Didactic Neamț** de bibliotecar Ana Macovei. În final participanții la activitate au vizionat filmul „*Di. Goe*”- ecranizare după schița scrisă de I.L. Caragiale.

**Material realizat de bibliotecar Ana Macovei**

### **3. Evenimente**

#### **„CDI - laborator de educație nonformală” - promovare proiect educațional**

În contextul educațional actual în care învățarea se realizează preponderent prin metode formale, creșterea motivației elevilor poate fi realizată prin activități nonformale și informale. Centrele de documentare și informare reprezintă un cadru ideal în care competențele cheie ale elevilor (lingvistice, matematice, științifice – tehnologice, de exprimare culturală, antreprenoriale, civice, interpersonale, interculturale și sociale) pot fi dezvoltate prin astfel de activități în cadrul proiectelor educaționale.

Proiectul „**CDI - laborator de educație nonformală**” are drept scop creșterea motivației elevilor prin participare la activități extracurriculare, desfășurate prin metode nonformale și informale și se va derula în intervalul ianuarie - iunie 2014.

Obiectivele specifice ale proiectului sunt dezvoltarea competențelor cheie ale elevilor prin metode de educație nonformala și îmbunătățirea calității procesului instructiv-educativ din școlile implicate.

În cadrul acestui proiect, **Casa Corpului Didactic Neamț**, reprezentată de profesor-metodist Mihaela POPA, coordonator al proiectului, și-a propus derularea de activități extracurriculare prin metode nonformale și informale pentru a veni în sprijinul achizițiilor competențelor cheie. Aceste activități sunt:

1. Vânătoare de comori în Centrul de documentare și informare - Vânătoare de comori cu... ghicitori.
2. Biblioteca Vie
3. Storytelling sau Arta povestirii - vector al unui mesaj!
4. Animația socio-educativă - Șezătoarea literară



##### 5. Photovoice – „Dumitru Almaș în satul Negrești’

Prin acest proiect, vom identifica grupul țintă format din 115 de elevi, din ciclul primar și gimnazial din școli gimnaziale în care există CDI, parteneri în proiect, care vor participa la desfășurarea activităților prin metode nonformale. Aceste școli sunt Școala „Dumitru Almaș” Negrești, Școala Gimnazială „Ieremia Irimescu” Brusturi, Școala Gimnazială Nr. 1 Țibucani, Școala Gimnazială Bodesti, Școala Gimnazială „Gheorghe Pătrașcu” Buruienesti, Doljești. Întrucât activitățile care se pot desfășura în CDI-uri sunt diversificate (activități de inițiere în cercetarea documentară, proiecte în colaborare cu cadrele didactice, activități pedagogice, activități în colaborare privind orientarea școlară și vocatională, de recuperare a elevilor cu dificultăți de învățare, animații lectură, animații legate de mass-media, de presă, animații audio-video, activități cu caracter cultural și civic), dar acestea sunt de multe ori insuficient exploatate și mediatizate, ne propunem să valorizăm activitățile care se desfășoară în aceste centre prin intermediul proiectului, promovând metode de învățare nonformală și informală. Astfel, CDI-urile, prin intermediul acestui proiect, devin adevărate laboratoare de educație nonformală și informală, în care se fac cele mai reușite experimente.

**Material realizat de profesor-metodist Mihaela Popa**

## **24 ianuarie - TIMPUL ANIVERSĂRII NAȚIEI ROMÂNE**

Colegiul Național de Informatică, Piatra Neamț a găzduit pe 24 ianuarie o activitate dedicată aniversării nației române. Activitatea coordonată de prof. dr. Mihai Lostun, prof. Cristina Iftime și prof. Cristina Luca este rezultatul unui proiect desfășurat în perioada 20 – 24 ianuarie 2014.

Iată argumentul coordonatorilor proiectului: “24 ianuarie este un eveniment semnificativ în istoria românilor, care poate fi cinstit pentru că a însemnat, parafrazându-l pe Mihail Kogălniceanu, „cheia de boltă” pe care s-a construit România modernă. În același timp, această sărbătoare reprezintă o ocazie de a ne întreba cât de actuală mai este moștenirea generației Unirii și ce reprezintă generația de azi în lungul șir al istoriei naționale. Prin urmare, 24 ianuarie este un moment în care noi întrebăm istoria și ea ne întreabă pe noi ce am făcut.

Scopul proiectului a fost dezvoltarea sentimentului patriotic, îmbogățirea cunoștințelor istorice, stimularea creativității și a expresivității prin compunerea de poezii, eseuri, desene, colaje.



**Obiectivele** proiectului care a avut ca grup țintă elevii liceului sunt:

- să cunoască importanța istorică a zilei de 24 IANUARIE ;
- să prezinte personalitățile Unirii ;
- să exprime un punct de vedere argumentat cu privire la semnificația zilei de 24 ianuarie în istoria românilor;
- să învețe cântecul și dansul popular “HORA UNIRII” ;
- să-și stimuleze creativitatea prin transpunerea în desen, pictură, colaje a marelui eveniment.

Au fost prezentate:

- Sceneta **Moș Ion Roată și Unirea**, realizată de elevii de gimnaziu coordonați de prof. Cristina Luca,
- Personalitățile unioniste (Al. I. Cuza, Mihail Kogălniceanu, Manolache Costache Epureanu, Vasile Alecsandri) și separatiste (Nicolae Istrate, Gheorghe Asachi, Costache Negruzzi), prezentare realizată de elevii de liceu coordonați de Prof. dr. Mihai Lostun,
- **Expoziția de desene** pe tema Unirii realizată de elevii claselor V - XII, coordonați de prof. Nicu Luca,
- PPS-ul – **Unirea, națiunea a făcut-o !** în timpul orelor de dirigenție desfășurate pe perioada de implementare a proiectului de către profesorii diriginți ai C.N.I.,
- Dezbateră – **“Națiunea română – încotro?”** cu participarea elevilor de liceu, coordonați de prof. Cristina Iftime și prof. dr. Mihai Lostun.

**Casa Corpului Didactic Neamț** a fost reprezentată la activitate de profesor metodist Carmen Corlățeanu.



**Material realizat de profesor metodist Carmen Corlățeanu**

**Buletin informativ realizat de profesor-metodist Mihaela POPA**